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JENIS HITUNGAN LUAS

1. Sempadan Lurus A \ / O
2. Sempadan Tidak Lurus Q

3. Gabungan Sempadan I/
Lurus dan Tidak Lurus

4. Keratan Rentas
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|@Q£M Sempadan Lurus

Luas

Luas

Luas

Luas

Luas

Seqi Tiga

= [s(s-a)(s-b)(s-c)]*%...... (i)

dimana s = % (a+b+c)

“2bxh ... (ii)
Masukkan h = a Sin C ke dalam (ii):
2abSinC  ....... (iii)
Masukkan b = a Sin B ke dalam (iii):
Sin A
) o . :
a Slznslianil\n C ..ne (iv) C_ontc_)h:
Jika A = 180 — (B+C), Sin A = Sin (B+C) | Dlbert AB
a2 Sin B Sin C BC
2Sin (B+C) AC
a2 Sin B Sin C

Luas
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2(Sin B Kos C + Kos B Sin C i

a2 »
2(Kot C + Kot B)

102

1:4
1:6
10m

2(4+6)

100 =
20

5 Mg
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UNFVERSIT TEXNOLOS MALAYSA

| @ UTM RN Sempadan Lurus

Trapizium

Luas = ¥2(b,+b,)h

Poligon

a) Bahagi kepada segi tiga
(A+B+C+D)

b) Guna Kaedah Kordinat

c) Gunakaedah Dua kali latit
dan dua kali dipat
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Sempadan Tidak Lurus

Kaedah Grid
= SR Rty
a b S
/r 1 2 3 4 f A
) q 5 6 7 8 9 h \
Q 10 11 12 13 14 i /
~——=0 _
N " |
a) Dapatkan keluasan grid penuh (1+2+3 + ......... + 14)
b) Aggarkan keluasan a, b, c, ..........., s untuk membentuk grid penuh

c) Jumlahkan (a) dan (b) di atas
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Measuring

Wheel

“— OPENCOURSEWARE
: @\ UTM Sempadan Tidak Lurus

-..,_,o’ UNVESEIT TEXNOLDM MALAYSA

Menggunakan Planimeter . . WL,
N T i Planimeter ialah sejenis

Carriage / ~ alat yang mengukur luas

pmmmn _ Tracer Armi Tracing secara mekanikal.

. Point Komponen asasnya

. _ . adalah seperti di dalam
Plotting ~, rajah. la boleh digunakan

e ————

Pole Arm M

S OrMap - untuk mencari keluasan
T atas plotan/peta bagi
eight sempadan lurus dan tidak
lurus dengan cepat

Jenis Planimeter:
1. Fixed Tracing Arm - nilai yang didapati (mm?) ditukar

kepada luas sebenar berdasarkan kepada fungsi bacaan &

skala
2. Moveable Tracing Arm - luas sebenar didapati terus
3. Digital Planimeter - memaparkan luas secara langsung

[©ree]
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— Sempadan Tidak Lurus

Planimeter Analog




@UTM i ioetish Sempadan Tidak Lurus

Planimeter Digital
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1. Kaedah Ordinat Tengah

d(O;+0,+0,+ 03+ 05+

h, h

-y
w

n

/_/

d

Q ——

d

02
L1 L')

«—d— d

A 4

) |
d(O;+0,); L, d (O, + Os)
2 2

+ 0,1+ Opyt Op)

Luas = (h;+ h, +..... +h)xl
n
=(h,+h,+.....+ h) xd
2. Kaedah Ordinat Purata
Luas = (O;+ O, +..... + O,) x|
n
=(0;+0,+.....+0,) xd
3. Kaedah Trapezoid
Ly = d(O;+0y); L= d(0,+0;); Ls
2 2
Luas =(L;+L,+..... +L) =
2
=d(0O;+0,+0,+ 05 + ..... +0O,.1)
2
4. Kaedah Simpson

Luas =d (O, + O, +220 i + 4ZOgyenap)
3

Kaedah Simpson hanya boleh digunakan untuk
bilangan ordinat yang ganjil dan ianya lebih tepat
daripada kaedah Trapezoid kerana ia anggapkan
garisan tidak lurus sebagai parabola (Trapezoid

anggapkannya sebagai garis lurus)
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Keratan Rentas
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s Hitungan Luas Keratan Rentas

e W ae ey W S

A

Keratan Satu Aras

2W  =2(b + nh)
Luas =[2b +2(b +nh)] h
> h
= (2b + nh)h J'
Catitan: 1: nialah 1 tegak n ufuk |* b-’|* b >|

Keratan Dua Aras

Luas =%[h +b/n] (W_+Wg)-b?n

Dimana:

W, =s(b + nh)
(s +n)

W =s(b + nh)
(s—n)
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Keratan Tiga Aras

— 2p—

Luas =% [h + b/n] (W, +W,)-Db?n

Dimana:

W, =sy(b+nh
(S1-n)

W, =s,(b+nh

(5:=1) ©IoEe)




UNFVERSIT TEXNOLOS MALAYSA
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Keratan Rentas Camporan (Potongan dan Timbusan)

2(s —m)
dan:
W, = s,(b+nh)
(S1-n)
W, = S,(b + mh)
(s, —m)
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kaedah koordinat

©UIM

g

2 X keluasan =

Keluasan =
1/2 -

BNV AVA
Tl T2 T3 4 T5 Tl

—

UlT2 + U2T3 + U3T4 + U4T5 + UST1

| -U2T1 - U3T2 - U413 - U5T4 - U1T5

—

14



‘[]’TM OPENCOURSEWARE
UNVERSITI TEXNOLDM MALAYSA
Contoh:
Koordinat
Stn No u/s T/8
1 100.000 \| 7 100.000
2 133.283 "\ ; 158.858
AN
3 87.458"\| 71 222.481
N
4 8.925 \ [;" 194.949
5 15.457 \| 7142.540
1 100.000 100.000
65406.455 | -46474.673
18931.782
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Keluasan

18931.782 /2
9465.891 m?
0.947 hektar
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HITUNGAN ISIPADU DARIPADA KERATAN RENTAS

Kaedah Trapezoid
Isipadu =d(A, + A, + A, + A + ... + A )
2

Kaedah Simpson/Prismoid
Isipadu =d (A; + A, +2ZA + 4ZA
3

ganjil genap)
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HITUNGAN ISIPADU DARIPADA KETINGGIAN TITIK
A B

& ISIPADU = (h,+ h, +h,+h,) Px L

h D 4




©

A (hy+hg+hg+hg) +A (hg + hg+ h;+ hy)

4

4

UTM OPENCOURSEWARE
S e Isipadu =
h, h, h;
A A
e hs h, -
A A
h, hg h

el

N
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4

A (hy+hy+hg+hg) +A(h, +hy+hy+hg) +

4

4

Luas Grid [Z(Ketinggian Se Kali) +

22 (Ketinggian Dua Kali) +
3Z(Ketinggian Tiga Kali) +
4% (Ketinggian Empat Kali) +

ATAU

Isipadu = Luas Tapak x Purata Ketinggian
= 2ax2bxH

Di mana:
h n nxh
hl 1 x1
h2 2 X2
h3 1 x3
h4 2 x4
h5 4 x5
h6 2 X6
h7 1 X7
h8 2 x8
h9 1 x9
z 1 X

=) H = X/16)|

A[(hy+hgz+h;+hg) +2(h, + hy+ hg+ hg) + 4(hg)]
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- HITUNGAN ISIPADU DARIPADA GARIS KONTOR

A; = Luas garis kontor 100
A, = Luas garis kontor 110
A; = Luas garis kontor 120
A, = Luas garis kontor 130
A; = Luas garis kontor 140
Dan

d = sela kontor (10)

1. Kaedah Trapezoid
Isipadu =d(A + A + A, + A + ... +A)
2

2. Kaedah Simpson/Prismoid
ISipadu =1(A1 i An +22Aganji| N 4ZAgenap)
3

Catitan: Bagi kawasan puncak, dapatkan anggaran dengan menggunakan rumus untuk kontur E ) &0)

EY NC £SA
=




